PROBĂ SCRISĂ PENTRU CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

                                                    faza pe şcoală   ianuarie 2011, clasa a X-a
*BAREM DE CORECTARE :

Subiectul   I :   
Se acordă 19 puncte pentru răspunsul corect astfel:
a. 14 puncte:

· 1 – Vancouver (0,5p), 2 – Ulan Bator (0,5p), 3 – Melbourne (0,5p), 4 – Tripoli (0,5p), 5 – Rio de Janeiro (0,5p), 6 – Cape Town (0,5p), 7 – Londra (0,5p), 8 – Buenos Aires (0,5p), 9 – Shanghai (0,5p), 10 – Los Angeles (0,5p);
· 1 – Canada (0,5p), Mongolia (0,5p), 3 – Australia (0,5p), 4 – Libia (0,5p), 5 – Brazilia (0,5p), 6 – Africa de Sud (0,5p), 7 – Marea Britanie (0,5p), 8 – Argentina (0,5p), 9 – China (0,5p), 10 – Statele Unite ale Americii (0,5p);
· Ulan Bator (1p), Tripoli (1p), Buenos Aires (1p), Londra (1p).
b. după 1990, harta politică a Europei s-a modificat prin:
· unificări de state – Republica Federală Germană şi Republica Democrată Germană au format Germania (1p);
· divizări de state – Cehoslovacia s-a divizat în Cehia şi Slovacia (1p)
· Iugoslavia s- divizat în Slovenia, Croaţia, Bosnia şi Herţegovina, Serbia, Muntenegru, Macedonia şi Kosovo (1p);
· Uniunea Sovietică s-a divizat în Estonia, Lituania, Letonia, Federaţia Rusă, Ucraina, Belarus, Republica Moldova, Armenia, Georgia şi Azerbaidjan (1p). 
Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

Subiectul II:
Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect astfel:
- suprafaţa de peste 9 mil. km², ocupând locul 2 în lume (2p);
- densitatea medie a populaţiei este de sub 5 loc/km² (2p);
- densităţi mai mari în zona oraşului Quebec (peste 1000 loc/km²) şi a oraşului Toronto ( peste 2500 loc/km²) (2p);
- cele mai mici densităţi medii sunt caracteristice teritoriilor nordice (Yukon, Teritoriile de Nord-Vest şi Nunavut) unde sunt valori de sub 0,1 loc/km² (3p);

- cauzele repartiţiei inegale a populaţiei Canadei sunt reprezentate de climatul aspru din nord, depărtarea faţă de ţărmul Oceanului Atlantic sal Pacific, suprafeţele întinse acoperite cu lacuri sal păduri, fertilitatea solului, resursele de subsol (6p).
Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

Subiectul III:

Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect astfel:
a) Bolivia – caucaziană (1p), Bangladesh – caucaziană (1p), Angola – negroidă (1p), Maroc – caucaziană (1p), Mongolia – mongoloidă (1p), Samoa – australoidă (1p);
b) – cea mai mare răspândire a religiei catolice este în Europa şi America (1p);
- cea mai numeroasă populaţie de religie catolică se află în America Latină, cu excepţia Cubei (doar 50% din populaţie) (1p);
- în Europa predomină în state ca Andorra, Austria, Belgia, Croația, Franța, Ungaria, Irlanda, Italia, Lituania, Malta, Monaco, Polonia, Portugalia, San Marino, Slovacia, Slovenia și Spania (1p);
- în Asia predomină în Filipine şi Timorul de Est (0,5p);
- în Africa predomină în Ruanda şi Burundi (0,5p); 

- numărul total al populaţiei de religie catolică depăşeşte 1 miliard de locuitori (0,5p);

- ponderea este de aproximativ 20% din totalul populaţiei (0,5p).

Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

c) – piramida are baza mult mai mare (predomină grupele de vârstă sub 20 ani) (2p), decât partea superioară (grupele de peste 40 de ani) (2p);
-este specifică statelor slab dezvoltate sau cu un venit mic, în special ţărilor din Africa, Indiei şi Americii Latine (2p).
Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

Subiectul IV:

Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect astfel:
– asemănări:
· Prezintă aceleaşi tipuri de frontieră: naturală şi convenţională (2p);
- deosebiri:

· Olanda se află situată în vestul Europei, iar Turcia în Asia Mică (cea mai mare parte) şi Europa de sud-est (2p);
· Olanda are o suprafaţă mult mai mică decât Turcia (2p);

· Olanda are forma teritoriului aproape rotundă, pe când Turcia are forma teritoriului alungită de la Est la Vest (2p);

· Olanda – Haga, Amsterdam; Turcia – Ankara (2p);

· Olanda – climat temperat oceanic, pe când Turcia are climat subtropical (mediteranean) (2p);

· Olanda prezintă relief predominant de câmpie, pe când Turcia prezintă relief predominant de podiş (2p);
· Olanda prezintă o populaţie de reliegie catolică şi protestantă, iar Turcia o populaţie de religie musulmană (2p);

· Limba oficială a Olandei este olandeza (neerlandeza), iar a Turciei este limba turcă (2p).

Notă: - punctajul se va atribui integral numai dacă unităţile de relief au fost tratate comparativ şi nu separat;

          - pentru răspunsuri incomplete se acordă câte 1p 
Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

Subiectul IV:

Se acordă 21 puncte pentru răspunsul corect astfel:
a) faza pre-tranziţie caracterizată prin rate înalte şi oscilante ale natalităţii şi printr-un nivel scăzut al sporului natural. Nivelul natalităţii era reglat spontan de nivelul mortalităţii fără nici un fel de intenţie sau posibilitate de reglare conştienţă a lui. Nivelul mortalităţii, la rândul său, era reglat spontan de cantitatea de mijloace de subzistenţă disponibile (7p); 

b) faza tranziţională în care se produc o serie de transformări social-economice şi progrese semnificative în medicină. Mortalitatea răspunde relativ rapid acestor schimbări şi nivelul acestuia scade puternic în timp ce natalitatea răspunde cu greu acestor schimbări şi îşi începe declinul mai târziu. Drept rezultat, într-o primă etapă sporul natural tinde să crească după care, pe măsură ce nivelul natalităţii se apropie de cel al mortalităţii se reduce progresiv (7p);

c) faza tranziţiei încheiate în cursul căreia ratele natalităţii şi ale mortalităţii se stabilizează la niveluri scăzute, rezultând un spor natural de asemenea scăzut. Specific acestei faze este că nivelul scăzut al natalităţii este rezultatul exercitării unui control conştient şi eficace asupra fertilităţii (7p).

Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

 OFICIU – 10p 

 TOTAL – 100p

